

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,25. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXVI

Martes 5 de Julio de 1921

Núm. 10.626

NOTA DEL DIA

Deliberadamente, aún estando penetrados por entero de cuanto ocurría, nos hemos abstenido estos días de tratar el grave incidente surgido con motivo de la concesión hecha por Muley Yusef a una Sociedad de innegable predominio del interés francés, autorizándola a construir el puerto de Tánger y explotarlo durante setenta y ocho años. Pero ya que el órgano oficioso del Gobierno, dedica amplias consideraciones al enojoso incidente, y cuando él se considera relevado de guardar un prudente silencio, no vamos nosotros a considerarnos sujetos a la dicta absoluta discreción.

Hasta el momento en que trazamos estas líneas, nadie puede jactarse de conocer exactamente las condiciones de la cuestión. Unos artículos de la Prensa Francesa, más o menos estridentes y apasionados, no son base suficiente para apreciar con exactitud cuál es el pensamiento y la postura que piensa adoptar el Gobierno de la nación amiga.

Pero, existen los hechos, y ellos desde luego son lo bastante claros y encierran la suficiente importancia para poder presumir, que, en efecto, la nueva incidencia lleva al máximo la crisis del problema de Tánger, agudizada ya de larga fecha, y en la de hoy, alcanzando marcadísima algidez, tan marcada, que hace necesario como en los enfermos graves, acudir con prontitud al síntoma capital para evitar una verdadera situación de irremediable gravedad.

Respectivamente, y sobre todo desde 1919, hemos venido sosteniendo nosotros la tesis de que el Gobierno, al no considerar la cuestión de Tánger como una parte del todo de nuestra política internacional, cobrada con verdadero error, y colocada el problema en situación de no fácil y beneficioso arreglo. Por de gracia, los hechos nos están dando la razón.

Con rapidez vertiginosa el problema de Tánger ha ido agravándose. Casi a diario, de dos años a esta parte, se han presentado incidencias, que más y más complicaban esta ardua cuestión. No dudamos—como hemos de dudar!—de la sana intención y el patriótico empeño del marqués de Lema y de los Gobiernos que se han sucedido por el Poder manteniéndole a él al frente del departamento de Estado; pero es innegable que la política seguida por este ministro, quizás como consecuencia de ese criterio de separar de la actuación internacional general de España, la cuestión de Tánger, lejos de engendrar coincidencias, aproximaciones, inteligencias cordiales, ha sido causa de que un día y otro, y continuamente, fuesen apareciendo acentuadas divergencias, gestos hostiles y rivalidades llenas de encono.

Y no decimos más. No es este momento de críticas sino en el sentido indicado, y para los efectos diplomáticos, es el de colocarse dentro de la más absoluta y decidida adhesión respecto a las determinaciones ministeriales.

Notas de un curioso

La dirección de una poderosa compañía de ferrocarriles de los Estados Unidos, que resolvió recientemente suprimir los gastos menudos para hacer economías empezó por retirar de todas sus oficinas dependencias y estaciones los aparatos de sacar punta a los lápices que usaban todos los empleados.

El jefe de estadística de la compañía observó que estas diabólicas maquinillas constituían una tentación constante para

los empleados, los cuales se entretenían en afilar la punta de los lápices sin necesidad, y esto, que no tendría importancia tratándose de una persona sola, significaba para la compañía un aumento anual de gasto de ochocientos mil centímetros de lápiz. Suprimidos los sacapuntas, los escribientes tienen que usar el cortaplumas, y como la operación resulta más larga, no malgastan ya los ocho mil metros de lápiz que antes desperdiciaban economizándose la compañía con esto cuatro mil dólares al año.

LOS VIEJOS MAESTROS

D. PATRICIO DE LA ESCOSURA

De la elocuencia de don Patricio de la Escosura se ha dicho mucho en las crónicas de su tiempo. Pero como la lectura de los periódicos es difícil y pocas veces se encuentra en ellos la base fundamental de un juicio, he apelado a otros procedimientos, que forman en mi archivo lugar eminente. De esas indicaciones de los viejos, de esas crónicas periodísticas, de esas indicaciones de los viejos testigos, que ya han desaparecido, conservo la noción perfecta de como hablaba don Patricio de la Escosura.

Dícese de él que jamás preparó un discurso. Fué ministro de la Gobernación. Fué presidente de varias comisiones del Congreso. Antes había sido gobernador de provincias y aun había ejercido cargos inferiores en la Administración pública. Había sido militar, había peleado en los campos de batalla. Ocupó en el honrado y noble Cuerpo de Artillería lugar preferente, y él acompañó el cadáver de Fernando VII hasta El Escorial mandando dos piezas de artillería. Después fué desterrado a Olvera, lugar cercano a Ronda, en la alta y egregia serranía, la de las flores y la de la nieve. El general don Luis Fernández de Córdoba le nombró su ayudante y secretario particular y a sus órdenes peleó contra las fuerzas carlistas. Fué periodista, redactor de «El Eco». Fué diputado. Sufrió varios destierros. El levantamiento de 1843 puso término a su emigración y entró en Madrid con los generales Prim y Serrano. Narvaez, que admiraba mucho el ingenio y el ímpetu de Escosura, le confirió la cartera de Gobernación. Fué después ministro de la Gobernación, también en el Gobierno de, Espartero. Y me contaron los viejos hace muchos años que no ha habido representante de las mayorías más eficaz que Escosura. El sabía decir a la mayoría lo que era preciso para que votara; el sabía dominar a las muchedumbres enemigas. El no aspiraba a los triunfos de la bella palabra, sino que conseguía el éxito inmediato de los sufragios. Alguien ha dicho de Escosura que era un polemista endebie, como conductor de votos, enorme, formidable, insustituible. El decía lo que en la ocasión era preciso; él sabía arrancar de los corazones el movimiento definitivo. Y alguien exclamó, en momento formidable para los gobiernos de que formaba parte:

«Este Escosura tiene el secreto de destruir la disciplina de los enemigos.»

Alguien le llamó «Viriato», otros dijeron que era «Catilina». Lo cierto es que nunca faltó a sus obligaciones, que vivió en el juramento prestado y que si cambió de senda en el curso de su vida y de las contradicciones del público sentir, fué siempre el gran caballero que pone su energía espiritual al servicio de la causa proclamada.

Fueron los años. Revoluciones, restauraciones, períodos de interinidad... Escosura fué elegido diputado por Grazales el año 1871. Tomó parte en la discusión de «La Internacional» al lado de don Francisco Silvela.

Y luego fué otra vez representante en Cortes, y así continuó su existencia hasta el punto de morir.

Había escrito miles de artículos. Fué autor dramático también, y con éxito enorme del público escribió más de cincuenta obras entre las que merecen ser citadas «El amante novicio», «El amante universal», «Las flores de don Juan», «Lambien los muertos se vengán», «Cada cosa en su tiempo», «El conde de Candespina», «Ni Rey ni Roque» y otras muchas.

Sus «Memorias de un coronel retirado», son un ejemplo admirable de este procedimiento literario.

Ciertamente que una vida tan compleja, tan varia, tan profusa, tan exquisitamente intelectual, merece espacio superior al que me es dable otorgarle en estos ligeros apuntes.

D. Patricio de la Escosura es una forma preciosa de la tierra en que nació. Cada uno de los días de esa vida es un prodigio de energía, de admirable amor a los ideales de la patria. Fué revolucionario pensando en el bien. Pensó en él bien siempre. Y sobre esta idea derramó la fecundidad de su magno cerebro.

J. ORTEGA MUNILLA

De aquí y de allá

«La Epoca», en un suelto muy amargo dice que Inglaterra no nos ayudará en el asunto de Tánger.

Es de clavo pasado que en cuestiones de intereses, no hay que esperar nada de los ingleses.

Porque a lo único que éstos aspiran, es a cobrar.

Y con crecido interés, el haber sido nosotros neutrales.

La causa de que siga este Gobierno, es según unos, lo de Barcelona.

Según otros, lo de Tánger.

Nada de eso.

Continúa este Gobierno, porque no hay dinero para otro.

Nos quejamos de que el Gobierno del Sultán haya hecho concesiones a Francia en Tánger, sin contar para nada con España.

Y Francia ha respondido con altanería.

En vista de esto, ¿por qué no celebramos este año, como el pasado, en San Sebastián, otra juergueta del Congreso de las Naciones?

Oj, la fraternidad franco-hispana!

Un bajá en Marruecos ha acabado con los intermediarios.

¡Qué más quisiéramos nosotros ahora que África comenzara en los Pirineos!

«Azorín» habla en «ABC» de dos ciervismos.

¿Don Juan partido por gala en dos? Pero ¿más partido todavía?

Un cronista de «El Día» exclama: «¡Así no se puede torear!»

Con la Plaza parlamentaria cerrada ¡vaya si se puede!

Noticia trascendental:

«Antonio Fuentes se ceñirá de nuevo la taleguilla.»

Está bien; pero lo grave será cuando empiece con sus corridas de despedida.

Hay Fuentes para rato.

La estatua de San Pedro de la Basílica del Vaticano

Una de las notabilidades que más llaman la atención en la grandiosa Basílica del Vaticano, es la estatua sedente de San Pedro colocada en un baldaquino de mosaico que se apoya en el pilar derecho de la famosa cúpula en frente de la Confesión. Esta imagen del primer Vicario de Cristo en la Tierra, no es la más antigua pero es la más venerada de todas las que representan al príncipe de los Apóstoles. En los subterráneos del templo existe otra estatua, tallada en mármol, que no tiene ninguna semejanza con la que nos ocupa, pero que es mucho más



Basílica de San Pedro

antigua. Esta es de bronce fundido en una sola pieza, aquella presenta señales de haber sufrido notables transformaciones, tanto que la cabeza y manos son mucho más modernas que el tronco. ¿Cuál de las dos será la que represente con mayor fidelidad la figura de Pedro el humilde y escogido pescador de Galilea?

La estatua en bronce tiene bastante parecido con un retrato que encargó el emperador Constantino. Lo cierto es que desde principios del siglo xv viene siendo objeto de constante y extraordinaria veneración, hasta el punto de que los dedos del pie que han besado millones de millones de devotos, acusan notable desgaste por efecto de los rozamientos. Es opinión muy generalizada la que atribuye al Papa San León I la dedicación

de esta efigie al primero de los romanos pontífices, habiéndola hecho fundir con el metal de la estatua de Júpiter Capitolino. La imagen que tiene 1'80 metros de altura no ha ocupado siempre su puesto actual. Las primeras menciones históricas que de ella existen indican que estaba colocada en el monasterio de San Martín, donde hoy se halla el pilar de la Santa Verónica. Según iban avanzando las obras de la Basílica fué trasladada sucesivamente a la capilla de los Santos Proceso y Mantipiano, y al centro de la nave principal cerca de donde está ahora la de San Vicente de Paul. Por último quedó definitivamente instalada.

El zócalo de alabastro sobre que descansa es de la época de Benedicto XIV.

Dos candelabros de bronce sirven para el cotidiano alumbrado, y una lámpara



de plata sobredorada donativo de un devoto que en 1626 dejó renta suficiente para su entretenimiento. En los días solemnes se colocan otros dos candelabros de bronce con adornos de plata regalados por Pío IX.

El día de la festividad de San Pedro se reviste la estatua con ricos ornamentos pontificales. También la hemos visto de esta manera en las fiestas de beatificaciones y canonizaciones a que concurren los peregrinos.

La tiara que se coloca sobre la cabeza presenta gran profusión de piedras preciosas. En un dedo de la mano derecha se le pone un anillo de amatista que el cardenal Bianchi recibió de Alfonso XII al entregarle la birreta cardenalesca y cesar en el desempeño de la Nunciatura en Madrid.

El cardenal Benloch en París

En la fiesta celebrada el día de San Pedro en la iglesia de la Misión española ha oficiado de pontifical el eminentísimo señor cardenal Benloch, arzobispo de Burgos.

La fiesta fué solemnísimamente.

La Capilla interpretó una hermosa misa, y la orquesta tocó la Marcha Real española en el momento de la elevación.

Al salir del templo el cardenal Benloch fué victoreado.

Los navieros

Ahora resulta que ni con la enorme rebaja de precios acordada por el Gobierno americano logrará éste salir de la gran cantidad de tonelaje que ha construido por administración.

A esa baja nos referíamos hace días cuando consignábamos que, sobre un costo de 17.000 millones de pesetas, se iban a aceptar ofertas que no excedían de 5.000 millones; pero aun así resulta el precio a cerca de 26 libras tonelada, cuando Inglaterra, ansiosa también de vender sus barcos construídos por administración durante la guerra, acaba de aceptar ofertas, por conducto del famoso

loal Yacheape, como a del magnífico vapor «Schwarvenfels», de 12.300 toneladas, a libras 7 con 3 chelines la tonelada, y por dos buques gemelos de 5.500 toneladas cada uno, aun no acabados de construir, a libras 7 con 5 chelines.

Y la decisión de Inglaterra a no admitir como estocia hasta que acabe de vender todos esos barcos lo prueba el que haya vendido a alemanes los siguientes vapores, con expresión de su tonelaje y años en que fueron construídos:

«Habsburg», 7.500, 1906; «Wigbert», 5.000, 1912; «Kypres», 3.400, 1894; «Lisboa», 3.150, 1911; «Harald», 3.000, 1904; «Rabat», 2.750, 1912; «Bagdad», 2.600, 1902; «Lili Woermanu», 2.460, 1902; «Martha Woermanu», 2.460, 1902; «Adler», 1.800, 1900.

Los alemanes han pagado esos barcos 40 por 100 más que las mejores ofertas inglesas, y sin embargo, se cree que harán un buen negocio, no sólo a la larga sino desde luego.

En efecto: entre la depreciación de su moneda y la facilidad para disponer de carbón abundante y barato, resulta que pagan a sus tripulaciones menos que nadie y que pueden navegar a un coste de explotación que no alcanzan los demás.

Todo anda desquiciado, y se da el caso verdaderamente raro, tan raro, que es único en la Historia, de que por el puerto de Rouen se hayan exportado en el

pasado mes; 100.000 toneladas de carbón para Inglaterra.

Así resulta también que hoy, el cargar trigo de Australia, se ruinoso, pues por una disposición reciente está prohibido el cargar cereales a granel, salvo en ciertas proporciones, preparando los buques a propósito. A un buque que fué inocentemente a cargar allí, el cumplir con esas regulaciones le significó 2.614 libras esterlinas de gastos y nueve días de detención.

El peor síntoma de los actuales tiempos es que el famoso «trust» del petróleo la Standard Oil tenga actualmente diez buques tanques amarrados en los puertos del Pacífico. Esto no había ocurrido nunca.

Honores académicos a una religiosa

El Senado de la Universidad de Glasgow ha conferido el grado de doctor en Filosofía a sor M. Bernardina, de las religiosas de Notre Dame, que pertenecen al Claustro de profesoras del Colegio Normal de Notre Dame, en dicha ciudad.

¡SIEMPRE LOS LIBERALES!

El proyecto de ley sobre casas baratas ha quedado por aprobar en la Alta Cámara. Hay que agradecerse a los liberales, que tanto pregonan desvirtuarse por las clases modestas y a quienes les roba el sueño cuanto sea atender a una necesidad social.

Habíase convenido oficiosamente, al anuncio de que iban a cerrarse las Cortes, autorizar al gobierno para que, tomando por base el dictamen aprobado, publicase por decreto el proyecto. Esta iniciativa partió del fabricante catalán señor Sedó. Pues bien, cuando era el momento de tomarse el acuerdo, se volvieron atrás los liberales; está es, los que blasonan de mirar siempre al porvenir, los que en mítines y periódicos aseguran marchar a la vanguardia de los demás políticos, así que se trate de los intereses del pueblo. ¡Medrado andaría este si de los tales había de recibir el mejoramiento de la vida! Cuando el problema de la vienda constituye honda preocupación en muchos hogares, cuando un clamor se levanta en pro de que se lleve adelante el proyecto que puede contribuir a resolver no pocos aspectos de la crisis crístenite, los liberales ¡precisamente los liberales! son el obstáculo con que se tropieza para no dar satisfacción a las familias modestas.

¡Desdichado país este, en el cual aquellos que debieran anticiparse, para solucionarlas, a las graves dificultades de los humildes, son precisamente, fatalmente, monólitos hincados en el suelo, para oponerse como barrera a las exigencias del día! Ni el cariz ético ni el social del problema, les movió a acceder a lo que proponíase. Por el egoísmo del momento, perdieron la nación del egoísmo para el porvenir. Cierzo que hay gente que ni encumbrada ve más allá del horizonte sensible.

S.

Para la Kermesse

Relación de los objetos recibidos para la Kermesse que organiza la Liga de Amigos:

- D. Julio del Río Picoaga, dos tazas con bandejas porcelana para café y leche.
- D.ª Clotilde Orensé, viuda de Pérez, estuche con 12 cucharillas de metal blanco.
- D. Saturnino Luengo, tres estuches para pañuelos de bolsillo, y un abanico con varillaje de hueso.
- D. Francisco García del Villar, dos paragueros de porcelana muy artísticos.
- D.ª María del Carmen de Andrés García, viuda de Peña Roffinac, estuche con calzador y dos abrochadores de plata.
- D.ª Joaquina Porto Serna, una azucarera de cristal y metal blanco.
- D.ª Dolores Morón Iglesias, viuda de Porto Rey, servicio de cerveza compuesto de jarra, seis vasos y bandeja de cristal decorado.

SANTIAGO

Según nuestros cálculos, las escaleras que conducen a la Catedral, gastaron en 10 años 53.235 pares de suelas, pero las nuestras son de conciencia y para personas de conciencia, y duran doble; por lo tanto, no teman visitar el orgullo en esta ciudad, en suelas que se ponen en 30 minutos, tacones en 10.

RUA NUEVA, 46, bajos.—Progreso internacional.

Ha regresado de Carballino después de haber tomado aquellas aguas el Cirujano-Callista D. José Buján.

Se anuncian los destinos vacantes de cartero de La Esclavitud y El Pindo, en esta provincia.

Reformatorio para niños

Cuando el Sr. Rovira regresó con sus alumnos de visitar varios establecimientos penitenciarios entre ellos el Reformatorio de Amurrio, recibió una expresiva carta en la que el Sr. Montero Villegas (D. Avelino) ofrecía su decidido y valioso apoyo para instalar en Santiago como centro intelectual y académico de Galicia, un Reformatorio de niños, si la Facultad de Derecho, la Universidad y demás entidades y Corporaciones en completa inteligencia lo encontraban aceptable y le secundaban en su idea.

Huérga decir que ofrecimiento de tal importancia y trascendencia para Galicia y sobre todo para Santiago fué acogido con el cariño que debía ser y con el ánimo decidido en todos de trabajar todo lo posible.

Hoy era el día convenido para celebrar aquí una reunión promovida por el señor Montero Villegas, en la cual expondría a los congregados su plan, en el que figura la construcción de un edificio para la instalación del Reformatorio, pero no ha podido tener lugar pues aún cuando el Sr. Rovira vino de Cabo de Cruz, están ausentes algunas personalidades de las que habían de asistir y otras se hallan obligadas a guardar cama como el señor D. Máximo de la Riva.

El Sr. Rovira conferenció por teléfono con el Sr. Montero Villegas que se halla en Lourizán habiendo convenido en aplazar para Octubre esta reunión, pues dicho señor sale uno de estos días para Bélgica a donde le llevan asuntos relacionados con los Reformatorios, y Tribunales de Niños de los cuales él ha sido el iniciador de su creación en España.

Confiamos en que todo esto no ha de quedar en un proyecto más, pues según hemos oído el Sr. Montero Ríos, tiene un decidido empeño en verlo cristalizado en realidad y lo ha acogido con verdadero entusiasmo.

Noticia importante

En la Tahona Compostelana, Plazuela de S. Pedro 3, se expende desde el día de hoy a 0'70 céntimos el kilo de pan de toda clase y a base de harinas selectas de trigo: PESO EXACTO.

Los encargos se reciben en las expendedorías: Preguntoiro, 11, Rúa Traviesa y San Benito. En el horno, casa de la señora Juana y Nodar. En la Raíña, 1. En Sar, en el 13 y 46 y en el Camino Nuevo, casa Ramón Vila y Modesto Nogueira.

En la oficina de la Guardia municipal denunció Manuel de la Iglesia que Severino Rubines que maltrató de palabra a su esposa Carmen Plaza Segade, intentando hacerlo de obra.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Antonio V. González, del Gabinete telegráfico de S. M. el cual ha venido a pasar unos días al lado de su familia.

Con él ha llegado su bella hija Eloisa González Taboada, que con la misma brillantez y honorosas calificaciones con que terminó la carrera de Profesora de música en el Conservatorio, ha puesto fin en la Normal de la Corte a la carrera del Magisterio. Reciba nuestra felicitación.

Fué denunciada Ana Rodríguez porque ayer noche abofeteó en la Senra a Bernarda García.

El Congreso de Ciencias

Terminado el Congreso de las Ciencias hispano portugués celebrado en Oporto, recogemos de los periódicos de aquella ciudad algunas de las notas que publican y que se refieren a doctores de esta ciudad.

El decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Armando Cotarelo, envió al Congreso un trabajo de índole histórica, acerca de los «Matrimonios de Ramiro I de Asturias».

No acudió su autor a las sesiones, contrariando su propósito, más se rindió un justo homenaje a su notable trabajo.

Del Dr. Elizegui, decano de la Facultad de Farmacia, se acusó recibo en la sesión de Ciencias naturales de su memoria sobre «Reactivo colorante para las preparaciones biológico-vegetales destinadas a la microfotografía»; memoria de mérito, y fruto de personal investigación.

Dos trabajos envió a la docta asamblea el catedrático de Patología general don Roberto Nóvoa Santo.

El presidente de la sección de Medicina hizo manifestaciones de sentimiento por no haber asistido a las sesiones el señor Nóvoa. Repartió luego entre los congregistas ejemplares impresos con el contenido de la «Ley paradójica de la glucosa» y «Sobra la creatinuria del ayuno hidrocarbonado».

Tomó parte en los trabajos desarrollados en la sección de ciencias sociales el competente penalista Dr. D. Constante Amor Naveiro.

El catedrático D. Victor García Ferrero también tomó parte activa en las secciones clínicas, visitando con otros congregistas los principales hospitales.

Representando a la Universidad asistió.

El decano de la Facultad de Ciencias D. Ruperto Lobo, desempeñó lucido papel en todos los actos del Congreso. Fué designado el señor Lobo, secretario de la sección de Ciencias.

Llamaron especialmente la atención en la sección de Medicina los trabajos en yeso y las fotografías presentadas por el D. García Villar.

Para las modistas

En la librería de EL ECO se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

- Los enfants. Les patrons favoris. Fashions for all.
- Wéldon's fashions.
- La moda ideal de París.
- Modas de niños.
- Paris sucsés.
- Les patrons favoris.
- Les patrons français. — «ECHO».
- Elite.
- Star.
- Saisons. — Primavera y verano.
- Parisiana. (Con 288 modelos novedad.)

Notas deportivas

ADIOS AFICION, SE RETIRAN JUGADORES: . . .

El Domingo próximo se retirarán del Sport Ramiro López García y Ramón Sanmartín, jugadores del Rápido F. C. y por tanto jugarán su última partida de fútbol contra el Español. — Duncan.

Está vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Lage, la cual puede solicitarse dentro del término de quince días.

LIGA DE AMIGOS

Grandiosa fiesta de la Raza Gallega

La directiva de la «Liga», que con tanto entusiasmo viene trabajando para ofrecer un buen programa de festejos patronales, acordó celebrar el día 25 en la plaza de toros una «Grandiosa Fiesta de la Raza Gallega» con importantes premios al «Heroísmo» y a la «Enseñanza». Estos premios son dos, cada uno de mil pesetas.

La «Liga» sufraga el destinado al «Heroísmo», y D. Isaac Fraga Penedo el dedicado a la «Enseñanza». Cada premio llevará también medalla de oro.

El premio de la «Enseñanza» será otorgado al Maestro que se distinga por el mayor número de años de servicios y por la bondad de su labor pedagógica.

El del «Heroísmo», al acto más heroico.

En dicha fiesta, los niños de todas las escuelas de Santiago, con los individuos de los coros que concurrirán de varios puntos de la región y acompañados de las dos bandas de música, entonarán el Himno gallego.

Pretende la «Liga» que a esta fiesta concurren con sus trofeos representantes de todos los orfeones, coros e hirmardades de Galicia.

Se ha dirigido a todas los puntos de Galicia pidiendo versos dedicados al «Heroísmo» y a la «Enseñanza» que se repartirán profusamente por la Plaza en el acto de la Fiesta.

En el citado día 25 la Cabalgata dirigirse a la Plaza, ejecutándose los números más salientes del torneo y coronación del día 24.

PROFESOR

Clases particulares

de 1.ª, 2.ª enseñanza y magisterio por abogado Licenciado Letras Maestro práctico enseñanza.

PLAZUELA FEIJOO, 4, 2.º

Ha regresado de Vigo a donde fué llamado para dar una conferencia el Decano de Derecho Sr. Salvador Cabeza.

Teatro Principal

HOY MARTES 5 DE JULIO DE 1921

Continuación de la interesante serie de aventuras, titulada:

La Muchacha Americana

episodio 13 LA PUERTA DE LA MONTAÑA episodio 14 EL VASO LLENO DE ORO A LAS SIETE Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y CUARTO

MAÑANA ¡El mayor acontecimiento artístico DEBUT del incommensurable y portentoso ventrílocuo

Caballero Castillo

con su Compañía Auto-Mecánica, de 36 figuras. Espectáculos completos, canciones, pequeñas comedias, anécdotas Suntuosa Presentación

Le ha sido concedida la Encomienda de Isabel a Católica el docto Registrador de la propiedad de Cambados D. Jesús Pintos Reino, distinguido santiagués y estimado amigo nuestro.

Montepío del Clero

El próximo viernes, día 8, a las nueve de la mañana, tendrá lugar, en el Salón de Conferencias del Seminario, la Junta general que anualmente celebra el Montepío del Clero de la Archidiócesis.

Se encarece a todos los socios la puntual asistencia a dicho acto.

Al pasar ayer noche por la Plazuela de la Pescadería vieja el joven Bernardo Suárez Vázquez, fué mordido por un perro que le causó lesiones en la pierna izquierda siendo curado en el Hospital.

EL DIA DE LA PRENSA

RECAUDACION OBTENIDA

Importe de lo recaudado en las mesas que se colocaron en las distintas iglesias de Santiago y en las cuales alternaron distinguidas señoras y señoritas, se eleva a la cantidad de 1.524 pesetas con 45 céntimos, según la distribución siguiente:

San Agustín	366'05
Catedral (Azabachería)	244'50
Catedral (Platerías)	206'60
Las Animas	126'10
Salomé	125'20
El Pilar	116'00
San Félix	108'15
San Miguel	75'00
San Benito	58'00
San Pedro	54'05
San Juan	30'70
San Fructuoso	14'10

Un aplauso entusiasta merecen los católicos compostelanos, que así han respondido al llamamiento del Pontífice y contribuido a una obra de tanta importancia y trascendencia como lo es la de la Buena Prensa; aplauso extensivo a las señoras y señoritas que prestan continuamente su valiosa cooperación a esta obra encargándose de la administración de la venta en los kioscos y de recoger los periódicos y revistas católicas en los buzones colocados al efecto, para distribuirlos despnes, ellas mismas, en los barrios y asilos benéficos.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Novena del Carmen

El día 7 de Julio, en la iglesia de Madres Carmelitas de esta ciudad se dará principio a la novena de la Santísima Virgen del Carmen.

Todos los días la primera misa rezada será a las cinco y la cantada a las diez. A las seis y media de la tarde, despues de exponer a S. D. M., se rezará la Estación con el Sto. Rosario, a continuación

la plática, el villancico por la música de Capilla, novena, gozos de la Madre del Carmelo y la reserva del Santísimo.

El 16, fiesta de la Sma. Virgen del Carmen, la misa de comunión será a las siete y la solemne, con sermón, a las once, con asistencia de la orquesta de la Catedral, quedando de mañana Su Divina Majestad hasta las seis y media de la tarde y terminándose los ejercicios acostumbrados con la reserva solemne y Procesion despues en la que se cantará la Salve.

Todos los fieles, desde las doce del día anterior, podrán ganar jubileo plenísimo cuantas veces visitaren dicha iglesia.

Las pláticas y el sermón están a cargo del R. P. Fulgencio de Jesús Crucificado, Carmelita Descalzo. Habrá Misas rezadas al as cinco, seis, siete, siete y media y ocho.

Está concedida la indulgencia de siete años y siete cuarentenas para cada día, asistiendo a la novena.

Empresa de automóviles "La Emprendedora"

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vianzo, Puente del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carroserías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

La matanza de reses habida en el mazo fué de 21 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.361 kilos de carne.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Clemente Campos Alonso, 27 años, catarro bronquial; Dolores Lence Figueiras, 68 años, rebrandamiento cerebral.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Barómetro	738'1
Temperatura máxima al sol	42'2
Idem idem a la sombra	32'3
Idem mínima	14'0
Lluvia	1'1
Evaporación	6'0
Humedad relativa	42
Dirección del viento	N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	71
Estado del cielo	Despejado.
El Barómetro tiende a	Subir.

Se asegura el nombre de la Hacienda a favor del actual gobernador.

A este puesto ministro del T. a desempeñar

Si siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, a nuestros suscriptores de Santiago, que se ausenten durante los meses de verano, les seguiremos remitiendo el periódico en las mismas condiciones a la localidad donde fijen su residencia, avisando en esta redacción.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresiones. Precios módicos

MARIA DEL CARMEN.—Exposición de sombreros de señora y niña.—Rua Nueva, 46, 1.º

Medi poder tónico Su el forma tal qu Pued prep...
Telegrafian...
Tele...
Vari...
Telegrafian...
Vari...
Fueron recog...
Nombra...
Se asegura...
Ha causado...
Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Exquisito chocolate

ASPOL

tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

Varias noticias

Madrid 5

Telegrafían de Berlín que los representantes del partido de Sindicatos alemanes de la Alta Silesia han dirigido una nota a la Alta Comisión interaliada de Oplendo, pidiendo sean excluidos de los beneficios de la amnistía Confarty y los miembros del Comité ejecutivo polaco. De Berlín telegrafían también dando cuenta del fallecimiento del príncipe Felipe de Coburgo, hermano del rey de Bulgaria. Noticias de Roma dicen que se cree que esta tarde se anunciará oficialmente la lista del nuevo Gobierno. Se constituirá en la siguiente forma; Presidencia e Interior, Bonomi. Negocios extranjeros. Della Turrella. Marina, Schanzar. Tesoro, De Nava. Hacienda Soleri. Guerra, Rodini. Ha llegado a Roma el dirigible alemán «Rodensee», atribuido a Italia en virtud del tratado de paz. Telegrafían de Dubín que se cree que el general Smith llegará hoy a aquella ciudad, a fin de ofrecer su mediación a De Valera, para lograr una solución al problema de Irlanda. El sábado último los «sim feiners» tendieron una nueva emboscada a la policía, resultando cinco muertos y otros tantos heridos por parte de ésta. Participan de Lisboa que los excursionistas españoles, alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, han visitado diversas Escuelas, Bibliotecas y Academias. En la Escuela Normal superior se reunieron numerosos alumnos portugueses y españoles, pronunciando brillantes discursos los profesores Bellos, portugués, y Rufino Blanco director de «El Universo». Los excursionistas marcharon después a Oporto.

La vida política

Madrid 5

Varias dimisiones

Fueron recogidos los papeles particulares de las secretarías del ministro de Hacienda y del subsecretario del mismo departamento, pues ambos han dimitido con carácter irrevocable. También el jefe del personal de dicho ministerio, y contra el cual reinaba disgusto por parte de los funcionarios, ha rogado al ministro que acepte su dimisión antes de marcharse.

Nombramientos que se firmarán

Se asegura que esta tarde firmará el Rey el nombramiento de ministro de Hacienda a favor del señor Maestre, actual gobernador del Banco de España. A este puesto irá el conde de Lizárraga, ministro del Trabajo, pasando el Sr. Wais a desempeñar esta última cartera.

Aplazamiento

Ha causado general sorpresa la contestación que dió Allendesalazar a los periodistas referente al aplazamiento de la solución de la cuestión política. Se cree que el jefe del Gobierno planteó al Rey la cuestión de confianza y que D. Alfonso se esforzó en convencerle pidiendo que continuase al frente del ministerio, haciendo las modificaciones que estimase indispensables. Por ello le dió de plazo para mañana.

Se planteó la crisis

Urgente

Madrid 5 (10'3)

El Presidente del Consejo estuvo a las diez en Palacio con objeto de presentar la dimisión de todo el Gobierno, ante la posibilidad de llegar a una fórmula de concordia.

El Rey aceptó la dimisión habiendo llamado a consulta a los Sres. Sánchez Guerra, Sánchez Toca, Cierva y Bugallal.

Este telefonema urgente lo hemos puesto en nuestra pizarra a las doce de la mañana.

Ultima hora

Madrid 5

El Rey llama a consultas

El primero llamado por el Rey fué el Presidente del Senado Sánchez Toca quien aconsejó que continuase Allende Salazar con los actuales Ministros.

Sánchez Guerra

El Presidente del Congreso aconsejó que continuase Allende Salazar y que él lo apoyaría.

Pero esto no quiere decir que continuará Piniés ni diese otro nombre para sustituirle por existir las mismas razones que obligan a salir al Ministro de Justicia.

También aconseja que continúe Cierva pero no quiere este su criterio al de los demás Ministros; pero si las dificultades son tan grandes entonces es que ha llegado el momento de formar un gobierno con masísimas de autoridad y este sería uno presidido por Maura.

Dícese que al ser conocida por don Antonio Maura este consejo de Sánchez Guerra, objetó; yo no voy ni atado con codo; no quiero estar ni al lado ni enfrente de La Cierva.

Cierva y Bugallal

A las dos y media llegaron a Palacio los Ministros de Fomento y Gobernación. Nada respondieron a los periodistas de lo que dijeron al Rey.

Lo que dice Piniés

El ministro de Justicia decía a un periodista que hacía siete días había hablado con Argüelles preguntándole si en caso de irse estaba resuelto a decir los motivos que lo obligaban a dimitir, porque entonces yo también dimitiré.

Durante el almuerzo del domingo se trató de que era condenante se formara un plan parlamentario, determinándose

la fecha de la reunión de Cortes, para saber los proyectos que se podrían llevar pero después de mucho hablar nada se acordó.

Entonces dijo Argüelles que se marchaba y yo agregué que le seguiría.

Mas tarde Sánchez Guerra trató disuadirme diciendo que esto podría tomarse por una conjura contra La Cierva, pero yo, dice Piniés, insistí porque si no era hoy sería muy en breve, pues pronto se presentaría ocasión de tener que hacerlo porque parece que Cierva piensa llevar a la «Gaceta algunos decretos a los que ya no pudo dar mi voto.

Solución

La solución pende, dijo Bugallal, de la conferencia del Rey con La Cierva, pues la dificultad está entre los Ministros de Hacienda y Fomento.

Dimisión

Ha dimitido el Director General de los Registros Sr. Barrón.

Sigue Allende

Madrid 5 (17'15)

Urgente

El Rey ha ratificado su confianza al Sr. Allende Salazar.

Se está celebrando Consejo de Ministros.

Mañana despachará con el Rey.

DELGADO-BARRETO.

ANUNCIOS

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 75 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad. La subasta tendrá lugar el 14 del corriente mes de once a doce en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de S. Martín 5, en donde informarán de precio y condiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 5 de la Rúa del Villar de esta ciudad. La subasta tendrá lugar el 20 del corriente mes de Julio de diez a doce, en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de S. Martín 5, en donde informarán de precio y condiciones.

Carlos Allendesalazar

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2.º

Emulsión de Hecite de Hígado de Baccalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos,

López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Balneario de los Angeles

BRIÓN (CORUÑA)

Aguas-sulfuradas fluoruradas sódicas

Declarado de utilidad pública este Establecimiento situado a diez kilómetros de Santiago y a cinco de la estación del ferrocarril de Osebe, y en el cual se introdujeron mejoras y realizaron obras importantes, se abrirá oficialmente al servicio público desde 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

Gran Champan GALICIA

Compíte con las mejores marcas De venta en los principales comercios de ultramarinos Pidase en Restaurants y Hoteles

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1850

Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2

Intereses que abonamos en Depósito con libreta

Table with interest rates: En cuenta corriente (1 por 100 anual), En depósito a plazo fijo de tres meses (2 > 100), Id., id., id., de seis meses (3 > 100), Id., id., a doce meses (4 > 100)

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos a 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Table with financial data: Capital social (15.000.000'00), Capital desembolsado (3.750.000'00), Reservas en 31 Diciembre 1919 (49.987.171'75), Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919 (90.420.163'82)

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 21.º Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES



DE LA
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Junio próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo
•ALFONSO XII.

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 550 más los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Julio próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo

•CIUDAD DE CADIZ.

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

•REINA VICTORIA EUGENIA.

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 499 60 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de despachar de Consulado y Emigración.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA 3 y 5.—CORUÑA.
La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

El Estero de la Reina
Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para curar los dolores de cabeza.
Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, 14, St. Spelman Street, Londres.

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de España, extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares, seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE DE DUSART
El Jarabe de Dusart se prescribe a las madres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y despertarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

TERMAS DE CUNTIS
(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.
Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un notable Trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de dar una fricción diaria con el **Agua de Colonia "La Carmela"**. No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede de beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 4'00 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes. Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Carro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.—Precio, 1'25 pts.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GRATIA VILLALBA

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTOMAGO** desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios Pérez Martín y C. Madrid.

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.
Sellos de correo
Rótulos esmaltados
En la Imprenta de este periódico

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, con **CREOSOTAL**
Infalible contra la Tuberculosis, Gonorrea crónica, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

Tarjetas de visita y impresos médicos